



党的二十大新闻中心举行第二场记者招待会 介绍坚定不移全面从严治党有关情况

在新的历史起点上推进 “一国两制”伟大实践

——中共二十大召开在港澳社会引发热烈反响



中央纪委副书记、国家监委副主任肖培，中央组织部副部长徐启方，中央政策研究室副主任田培炎（拼版照片） 新华社发

二十大进行时

新华社北京10月17日电 党的二十大新闻中心17日下午举行第二场记者招待会，中央纪委副书记、国家监委副主任肖培，中央组织部副部长徐启方，中央政策研究室副主任田培炎三位二十大代表，围绕“坚定不移全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程”主题向中外记者介绍了有关情况，并回答记者提问。

反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固

肖培介绍，新时代我们开展了史无前例的反腐败斗争，取得压倒性胜利并全面巩固。党的十八大以来，全国纪检监察机关共立案464.8万余件，其中，立案审查调查中管干部553人，处分厅局级干部2.5万多人、县处级干部18.2万多人。

肖培介绍，我们党全面加强纪律建设，严明政治纪律和政治规矩，坚持严的基调，真管真严、敢管敢严、长管长严。我们以零容忍态度惩治腐败，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，坚决查处政治问题和经济问题交织的腐败案件，坚决惩治群众身边的腐败。

回顾十年来反腐败斗争取得的成就，肖培说，第一，加强了党中央对反腐败工作的集中统一领导。第二，腐败蔓延势头得到坚决遏制。党的十八大以来，纪检监察机关查处涉嫌贪污贿赂犯罪7.4万多人，其中首次贪污行为发生在党的十八大前的占48%，首次贪污行为发生在党的十八大后的占11%。第三，严厉整治群众身边的“蝇贪”。党的十八大以来，全国纪检监察机关共查处涉及教育医疗、养老社保、执法司法等民生领域的腐败和作风问题65万多件。

坚持受贿行贿一起查

针对坚持受贿行贿一起查的提问，肖培表示，行贿者“围猎”、受贿者权钱交易，是腐败仍在发生的重要原因。斩断“围猎”与甘于被“围猎”的利益链条，才能铲除腐败滋生的土壤。

肖培说，党的十八大以来，全国纪检监察机关共查处行贿人员6.3万多人，全国检察机关共查处行贿人员3.6万余人。推进受贿行贿一起查，一是要明确惩治行贿的重点。5类重点包括：多次行贿、巨额行贿、向多人行贿；党员干部和国家工作人员搞行贿；在国家重要工作、重点工程、重大项目搞行贿；在组织人事、执法司法、帮扶救灾、教育医疗等领域搞行贿；实施重大商业贿赂。二是要严格依法查处。中央纪委国家监委会同最高人民法院、最高人民检察院等相关部门制定了《关于进一步推进受贿行贿一起查的意见》、《中华人民共和国监察法》和监察法实施条例

定了对行贿人的惩治方式、处置行贿违法所得手段。三是探索实行行贿人名单管理制度。统筹运用纪律、法律、行政、经济等手段，通过限制企业资质、市场准入等，让行贿人付出应有代价。

肖培说，将进一步提高打击行贿的精准性、有效性，既查清行贿问题，还要追缴行贿所获，同时保障企业的合法经营，保障涉案人和其他企业合法权益，实现政治效果、纪法效果和社会效果的有机统一。

进一步健全能上能下的选人用人机制

徐启方介绍，今年9月，中共中央办公厅发布了新修订的《推进领导干部能上能下规定》，规定明确了问责、党纪政务处分、组织处理、辞职、职务任期、退休和对不适宜担任现职干部的组织调整等7种渠道。聚焦调整不适宜担任现职干部，从政治表现、理想信念、斗争精神、政绩观、执行组织纪律、担当作为、能力素质、工作作风、道德品行等方面列出15种情形。

徐启方说，重点措施包括以下6个方面：一是把年度考核作为推进领导干部能上能下的重要依据。二是坚持在重大任务、重大斗争一线考察识别干部，在实战考验中辨别高下、区分优劣。三是加强综合分析研判，用好干部考核考察、巡视巡察、审计、统计、个人有关事项报告、民主评议、信访等方面成果，动态掌握干部现实表现。四是严格落实责任，把规定执行情况纳入党委（党组）履行全面从严治党主体责任、“一报告两评议”、巡视巡察、选人用人专项检查等内容，纳入党委（党组）书记年度考核述职内容。五是建立纪实报备制度，要求每年向上级报备上年度相关情况，推进能上能下常态化。六是加强舆论宣传，推动形成能上能下的社会环境和舆论氛围。

打出一套从严管理监督干部的“组合拳”

徐启方说，党的十八大以来，组织部门紧跟全面从严治党坚定步伐，以严的标准要求干部，以严的措施管理干部，以严的纪律约束干部，打出一套从严管理监督干部的“组合拳”。

徐启方介绍，一是不断完善中国特色领导干部个人有关事项报告制度。把领导干部个人有关事项报告制度纳入全面从严治党整体设计，作为从严管党治吏的利器，全面开展抽查核实，将抽查比例由每年3%-5%，提高到10%。

二是规范领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业行为。从2015年开始，逐步在全国推开这项工作，全国共对4700多名领导干部的配偶、子女及其配偶经商办企业行为进行规范。集中规范结束后，中共中央办公厅印发了《领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理规定》，建立健全常态化、长效化机制。

三是深化选人用人监督检查和巡视整改。党的十九大以来，结合中央巡视，对31

个省区市、新疆生产建设兵团和200余家中央单位全覆盖开展选人用人专项检查。每年对省市区和中央单位选人用人工作进行测评，2021年度干部群众认为本地、本单位选人用人“好”的比率比2013年度提高了23个百分点，呈持续上升态势。

四是打出专项整治“组合拳”，切实在解决干部选拔任用和管理监督顽疾上用力。开展“三超两乱”问题专项整治、“裸官”问题专项治理、领导干部因私出国（境）证照专项治理、对中管金融单位政商“旋转门”“逃逸式辞职”和违规安排亲属在本系统从业问题进行专项整治。

提出一系列具有开创性意义的管党治党新理念新思想新战略

田培炎说，党的十八大以来，习近平总书记提出一系列具有开创性意义的管党治党新理念新思想新战略，取得重大理论成果，为丰富和发展马克思主义建党学说作出重要原创性贡献。

田培炎介绍，概括起来主要有：提出新时代党的建设总要求，明确新时代党的建设方针、主线、着力点、总体布局和目标；提出全面从严治党的战略方针，强调全面从严治党基础在全面、关键在严、要害在治，必须真管真严、敢管敢严、长管长严；提出自我革命是党跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案，必须增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力；提出中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党的领导，中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党的领导，中国共产党是最高政治领导力量；提出党的政治建设是党的根本性建设，决定党的建设方向和效果；提出伟大建党精神是中国共产党的精神之源；提出理想信念是共产党人的精神支柱和政治灵魂，是共产党人精神上的“钙”；提出新时代党的组织路线，明确好干部标准，强调健全上下贯通、执行有力的组织体系，增强基层党组织政治功能和组织功能；提出党的作风是党的形象，是观察党群干群关系、人心向背的晴雨表，强调作风建设永远在路上，必须常抓不懈，坚决整治形式主义、官僚主义、享乐主义、奢靡之风；提出反腐败斗争是一场输不起也决不能输的重大政治斗争，必须坚持不敢腐、不能腐、不想腐一体推进，惩治震慑、制度约束、提高觉悟一体发力；提出公权力姓公，也必须为公，必须健全党和国家监督体系，强化对权力的制约和监督；提出制度治党、依规治党是全面从严治党的治本之策，必须构建系统完备、科学规范、运行有效的制度体系；提出抓好党建是最大政绩，必须落实全面从严治党主体责任等。

三位代表还回答了记者提出的其他问题。130余家媒体的250余名境内外记者参加了记者招待会。

中国共产党第二十次全国代表大会10月16日隆重开幕，习近平总书记代表第十九届中央委员会向大会作报告，在香港特别行政区、澳门特别行政区引发热烈反响。港澳各界人士认为，这是一份指导全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军纲领性文献，高屋建瓴，鼓舞人心，催人奋进。他们表示，中共十八大以来，以习近平同志为核心的党中央全面准确推进“一国两制”实践，坚持“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针，香港、澳门保持长期稳定发展的良好态势。有伟大祖国坚定支持，有“一国两制”坚实保障，香港、澳门定能创造更大辉煌，同祖国人民一道共享中华民族伟大复兴的荣光。

坚定信念推进“一国两制”事业

“二十大报告中的相关论述再次强调坚持‘一国两制’的重要性、必要性和长期性，为港澳发展领航舵。”全国人大常委会委员、香港再出发大联盟秘书长谭耀宗说，面对香港局势一度出现的动荡，中央依照宪法和基本法有效实施对特别行政区的全面管治权，制定实施香港特别行政区维护国家安全法，落实“爱国者治港”原则，香港局势实现由乱到治的重大转折。面向未来，香港各界团结一致，在二十大报告精神指引下，同心书写“一国两制”实践新篇章。

全国港澳研究会副会长刘兆佳表示，习近平总书记在报告中对“一国两制”的论述，郑重宣示了中央治理港澳的大政方针，将极大增强港澳同胞对“一国两制”的信心。“一国”是根本，“一国”原则愈坚固，“两制”优势才能愈彰显。

信心满怀展望新时代新征程

“在新时代十年取得伟大变革的基础上，在世界之变、时代之变、历史之变以前所未有的方式展开的大背景下，习近平总书记在报告中阐述了过去五年的工作和新时代十年的伟大变革，指明了新时代新征程中国共产党的使命任务，意义重大，影响深远。”全国政协副主席梁振英表示，在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的进程中，港澳同胞可以发挥独特作用，都有报国之志、用武之地。香港各界应深入学习领会报告内容，群策群力，共同为实现中华民族伟大复兴作出更大贡献。

“中共二十大是在迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。习近平总书记在报告中多次提及‘一国两制’和香港工作，充分表明中央的高度重视，令人鼓舞。”香港特别行政区行政长官李家超说，报告对“一国两制”实践作出精辟论述，是推进香港发展的“定海神针”。今天的香港站在新的历史起点上，我们要认真学习报告精神，亦应有团结奋斗的作为，更好融入国家发展大局。

澳门特别行政区行政长官贺一诚表示，习近平总书记在报告中全面总结了新时代国家发展取得的重大成就和宝贵经验，科学谋划了未来五年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务、大政方针。报告中关于澳门工作的重要论述，彰显中央对“一国两制”伟大事业的高度重视，体现对澳门的亲切关怀，对澳门发展给予重要指引和重大支持，为具有澳门特色“一国两制”成功实践行稳致远指明方向，极大鼓舞了广大澳门同胞的发展信心。

港澳媒体纷纷聚焦中共二十大召开，作了大量报道。香港《大公报》17日发表社评表示，为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，是中国共产党的初心和使命。二十大报告展现了中国共产党的决心和信心，擘画了新时代中国发展的美好蓝图，吹响了全面建设社会主义现代化国家的“进军号”。香港各界要深刻领会报告精神，自信自强、守正创新，勇毅前行，抓住历史机遇，全力以赴为中华民族伟大复兴贡献香港力量。《澳门日报》同日发表社论表示，二十大报告是一份纲领性文献，擘画了未来五年乃至更长时期治国理政的宏大蓝图，高屋建瓴，激动人心，催人奋进。澳门同胞应紧紧抓住祖国全面建设社会主义现代化国家的历史契机，更加开拓进取，做积极参与者与贡献者，在共担民族复兴的历史责任、共享祖国繁荣富强的荣光中实现自己的人生价值。

明确方向加快融入国家发展大局

“习近平总书记在报告中强调，支持香港、澳门发展经济、改善民生、破解经济社会发展中的深层次矛盾和问题。我们充分感受到中央对港澳发展的关心、关爱、倍感温暖、振奋、信心倍增。”中国侨联副主席、香港中华总商会永远荣誉会长卢文端表示，国家发展为香港发展提供更强动力、开拓更广阔空间，香港社会要抢抓历史机遇，发挥自身优势，积极主动融入国家发展大局，在发展中解决存在的问题、开创崭新局面。

“习近平总书记在报告中的论述为港澳发展领航定向，更加坚定了港澳同胞对未来的信念、信心。”全国政协常委、澳门中华总商会副会长廖泽云说，中央支持和国家发展为澳门发展提供了强大动能，开辟了光明前景。澳门要加快融入国家发展大局，积极投入粤港澳大湾区建设，协力助推构建新发展格局。澳门各界要鼓足干劲，乘势而上，不断增进经济适度多元发展。

粤港澳大湾区青年总会主席吴学明表示，习近平总书记所作报告让港澳年轻一代深受鼓舞，更加明确了奋斗目标与方向。“报告擘画了国家发展美好蓝图，港澳青年能从中找到施展才华的广阔天地。港澳青年应以拼搏进取的主人翁意识，把个人成长、建设港澳同贡献国家紧密联系起来，站上大舞台，把握大机遇，书写精彩人生，实现理想追求，为民族复兴贡献所长。”

“中共二十大的召开和习近平总书记所作报告，将激发广大港澳同胞与全国人民携手奋进新征程的更大热忱。”梁振英说，在推进中华民族站起来、富起来到强起来的伟大飞跃中，港澳同胞从未缺席。在中华民族实现伟大复兴的历史进程中，香港、澳门必将作出更大贡献。新华社香港、澳门10月17日电

讲文明树新风 公益广告

践行社会主义核心价值观

人民有信仰

国家有力量

民族有希望

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

